

**БАЖЕНОВ НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ**  
(1926 – 2008 гг.)

**У**частник Великой Отечественной Войны, имел награды:

Орден Отечественной войны II степени, орден «Трудового Красного знамени», орден «Знак почета», 2 медали «За боевые заслуги», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне», медаль «За доблестный труд», гражданский орден «Серебряная звезда» (общественное признание), юбилейные медали.

Начальник станции по борьбе с болезнями животных, секретарь Ивановского райкома КПСС.

Первый секретарь Ивановского РК КПСС.

Заведующий Отделом сельского хозяйства Ивановского обкома КПСС и пищевой промышленности.

Сотрудник Ивановской государственной сельскохозяйственной академии с 1988 по 1998 годы. Заведующий кабинетом экономики и организации с/х производства.



☆☆☆

**Выступление Баженова Николая Алексеевича перед студентами  
Тезисы о Великой Отечественной Войне, жизни, работе...**

Родился я 29 октября 1926 года в Сибири, на юге Красноярского края. И в тот же день – 29 октября, только 1943 года, мне вручили повестку о призыве в армию. Мне исполнилось 17 лет. Вручили в школе, прямо в классе – я учился в 9 классе. Простился со школой. А уже через 3 дня я был в казарме. Это большая землянка – на несколько сот человек, нары в 3 яруса. Попал в учебный артиллерийский дивизион, где готовили командиров орудий. Меня определили в 122 мм гаубичную батарею. Орудие около 3 тонн, снаряд 22 кг 750 гр. (без порохового заряда), дальность стрельбы – 13-15 км. Снаряды – бронебойный, фугасный, осколочный и трапкель

Занимались по 10 часов в день + вечером 2-3 часа. Мороз -35-40 градусов. Одежда – бушлат (куртка), ватные брюки, ботинки, обмотка, все старое. У меня на бушлате наружная пола не гнулась, открывалась, как дверь – настолько была пропитана пушечным салом, ботинки брали большие, кроме портянок наматывали газеты (холодно).

Через 5 месяцев всем присвоили звание «Ефрейтор» и отправили на фронт. Но в каждой батарее по одному человеку присвоили звание «сержант» и оставили в батарее. Я получил сержанта. Приняли пополнение (1927 года рождения) – немного подучили и с ними нас направили на фронт (июнь 1944 г.). Проехали Киев – страшные разрушения, а дальше – на Львов, 1-й Украинский фронт (маршал **Конеv**).

Наступление велось по двум направлениям: Раворусское и Львовское (главное). Сосредоточено было 7 армий (80 дивизий) + 3 танковые армии + 2 воздушные армии (3 тыс. самолетов). Нашу дивизию влили в 38-ю армию (генерал **Москаленко**). На львовском направлении были 2 танковые армии: 3-я армия – генерала **Рыбалко**; 4-я – генерала **Млющенко**.

С нашей армией (38-ой) взаимодействовала 4-ая танковая армия. На нашем направлении дела складывались сложно. Гитлер издал устрашающий приказ – не сдавать Львов. Мы заняли указанную позицию. Тяжелая бомбежка, затем танковая атака, на наш дивизион двигалось 10 танков, в том числе 2 танка двигалось на наш взвод. Атака отбита. Танки повернули назад, но 4 танка остались гореть. Один горел против нашего взвода. За этот бой я получил первую награду, медаль «За боевые заслуги». Через несколько дней я был ранен – ранение легкое, из батареи не ушел, лечился в полку.

#### **27 июля 1944 года Львов был нами освобожден.**

После взятия Львова – нашу дивизию вывели из состава 38-ой армии и разместили во Львове. Была поставлена задача – **борьба с бандеровцами** (украинские националисты). Здесь мы горюшка хватили. На фронте почти всегда знаешь, где враг, а здесь другое дело – враг скрывается в лесах, в схронах<sup>1</sup>. Что представляло из себя движение бандеровцев? Степан **Бандера** в 20-х годах прошлого столетия создал организацию украинских националистов (О.У.Н.), задача которой: освобождение Украины от зависимости Польши – Самостийная Украина. Ставка делалась на помощь Германии. **Бандера** организовал убийство премьер-министра Польши и был приговорен к расстрелу, но его не расстреляли, а содержали в тюрьме. Когда немцы заняли Польшу, О.У.Н. сотрудничала с ними, в 1944 году **Бандеру** выпустили на свободу.

Он стал создавать банды для борьбы с СССР. Лозунг тот же – Самостийная Украина. Очень активизировалась после изгнания немцев с Украины. Бандеровцы создали Украинскую повстанческую армию (У.П.А.).

<sup>1</sup> Схроны - землянка

Банды У.П.А. особенно активно действовала в Ровно, Черповцах и Львове (в этих областях).

В 1947 году нашу дивизию расформировали. Мне предложили пойти в военное училище. По совету своего старшего товарища (Кондрашова Василия из Краснодара – он старше меня был, - закончил Тимирязевку), я подал заявление в Ленинградское военно-ветеринарное училище (Л.В.В.У.). Поступил – год в Ленинграде, затем училище перевели в город Омск. Окончил училище с отличием.

Мать с моей младшей сестрой к тому времени уехала на Дальний Восток в город Советская Гавань к своей сестре (город против Сахалина). Съездил к ним (отпуск после окончания училища), а затем к месту назначения: (ЗАКВО) Закавказский военный округ.

Штаб был в Тбилиси – я получил назначение в кавалерийский полк в Азербайджан. Полк стоял в городе Астогра – на границе с Ираном, на берегу Каспийского моря. Ветеринарная аптека стояла в отдельном здании – в 150 м от границы и столько же от моря. (Я всегда шутил, что моя аптека - передовой фронт Советского Союза).

В 1950 году меня направили служить в Румынию, ветфельдшером в 86-ю зенитно-артиллерийскую дивизию (ветсанэкспертиза продуктов, подсобное хозяйство).

Через 4 года – перевели в Свердловск – в окружной ветеринарный лазарет. Началось сокращение ветеринарных специалистов (мех. тяга). Меня, как молодого офицера, не демобилизовали, а направили в военно-строительный батальон, который стоял в тайге под Свердловском (командиром взвода). Делали накельные дома и казармы для Байконура. Мои товарищи были переведены в разные части на должности радиационной разведки (переучивались).

В 1956 году демобилизовался. Уехал в Иваново. Здесь я проработал с 1957 по 1966 годы в ветотделе – Ивановской райветлечебницы – ветфельдшером, врачом-эпизоотологом, начальником станции по борьбе с болезнями животных. Заочно окончил Московскую ветеринарную академию в 1964 году. Что запомнилось из этих лет: ящур (г. Владимир), дер. Козино (Лежнево) и туберкулез крупнорогатого скота (село Седельницы).

Получил первую трудовую награду – медаль «За трудовую деятельность»

В январе 1966 года меня избрали секретарем Ивановского райкома КПСС (ведомственными вопросами сельского хозяйства).

Затем избрали **первым секретарем Ивановского РК КПСС.**

В конце 1970 года по август 1972 года был направлен на учебу в московскую Высшую партийную школу при КЦ КПСС, которую также окончил с отличием. Оставляли работать в Министерстве сельского хозяйства СССР – отказался.

В 1972 году назначен заместителем заведующего Отделом сельского хозяйства Ивановского обкома КПСС.

В апреле 1973 года снова первый секретарь Ив. РК КПСС.

С января 1975 года – заведующий Отделом сельского хозяйства Ивановского обкома КПСС + пищевая промышленность.

По ноябрь 1988 года (плодородие почв, племенная работа, жилье в хозяйствах, строительство п/ф Лесная, с/ф Боровое и т.д.)

С декабря 1988 года по февраль 1998 год работал в Ивановской сельскохозяйственной академии –



Встречи со студентами

заведующим Кабинетом экономики (оборудование, литература, связь с книжными магазинами Иваново, Москва, Ленинград).

Баженов Николай Алексеевич - инвалид войны, ветеран труда, награжден почетным Знаком Всероссийского Совета ветеранов, участник выставки достижений народного хозяйства СССР за 1976 год.

